

# EL CRITERIO

## DIARIO CATOLICO

### PRECIOS DE SUBSCRIPCIÓN

Un mes. . . . .	1 psta. 25 cts.
Un trimestre. . . . .	8 " 75 "
Un semestre. . . . .	7 " 50 "
Un año. . . . .	15 " "

La correspondencia se dirigirá al Administrador, Colegio de Calatrava. Se suscribe también en la Librería de Hernández, Rup, 4.

### CENSOR

DR. D. PRIMITIVO VICENTE, CANÓNIGO PENITENCIARIO DE LA S. B. C.

Dirección y redacción: Colegio de Calatrava.

### PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

En segunda plana, 90 céntimos línea.—En tercera id., 25 id. id.—En cuarta id., 5 id. id. La Agencia Havas, place de La Bourse núm. 8, es la única encargada en París de recibir los anuncios extranjeros para el periódico, y en Madrid la Sociedad general de anuncios de España, Alcalá, 6 y 8. Comunicados y reclamos á precios convencionales.

### BOLETIN RELIGIOSO

**Día 4.—Viernes.**—San Casimiro, príncipe, San Adriano y otros veintitres compañeros mártires y los Santos Obispos mártires Basilio, Eugenio y Agotodoro.

El rezo es de las Sagradas espinas de la corona de Nuestro Señor Jesucristo con rito doble mayor y color encarnado.

**Día 4.—Catedral.**—Por la mañana á las nueve misa conventual y sermón que predicará el Sr. Canónigo Lectoral. Por la tarde después de horas canónicas en la capilla del *Ecce-Homo* predicará el Excmo. Sr. Dean.

**Clerecia.**—El ejercicio mensual al Sagrado Corazón de Jesús. Por la tarde habrá sermón.

**Capilla de San Francisco.**—Los ejercicios de Penitencia.

### GLORIOSO ANIVERSARIO

Hoy se cumple el XIV aniversario de la coronación solemne de nuestro Santísimo Padre el Papa Leon XIII, fecha que para los verdaderamente católicos es de gloria é imperecedero recuerdo; es la fecha memorable donde se inicia un pontificado grande, un pontificado admiración de las generaciones presentes y refulgente antorcha que no se ocultará para los tiempos futuros; hoy al recordar tan glorioso día, sentimos en el alma una explosión de júbilo y nuestros ojos se dirigen al Vaticano, inclinamos la frente ante la augusta persona del Vicario de Jesucristo y le rendimos humildemente acatamiento y vasallaje.

Leon XIII es en su pontificado el hombre providencial, es el mandatario del cielo, es el ángel tutelar de la afligida Iglesia; no importa que atravesemos épocas calamitosas ni que con más dureza que nunca sea maltratada la religión; no es suficiente que el Vaticano sea la cárcel en donde gima oprimido el Pontífice; Leon XIII aparece pobre y prisionero, pero rodeado de majestad y grandeza, como la luz inextinguible que ha de guiar al puerto de salvación á los hombres.

Miradlo: él es el árbitro de los destinos del mundo, y contra sus enseñanzas se estrellan las maldades de sus enemigos; cada día que pasa se consolida más y más la cátedra de San Pedro, y se hace más patente su poderío y fortaleza.

Hoy tiemblan los poderes de la tierra y las naciones todas se conmueven; una agitación febril tiene postrada en el lecho de la muerte á esta sociedad llena de vicios y de liviandad; sólo el Pontificado se mantiene vigoroso y firme, sólo él marcha seguro y orientado, y en pos de sí

deja brillantes huellas que ha de seguir la humanidad cuando las sombras del error y del mal cierran el horizonte; después de esa noche y siguiendo á esas tinieblas, surgirá la aurora del nuevo día y sobre las ruinas de los pueblos degradados quedará la base firme de su restauración, el Papado.

La salvación de la Iglesia en medio de turbulentas tempestades y de las más intencionadas persecuciones; la pacificación universal, la salud de las gentes, la dirección de la humanidad y el sostenimiento de las débiles naciones modernas, es la obra que Dios ha encomendado á León XIII. Su sabiduría y santidad, su tacto y prudencia, su corazón de amor y caridad, han conseguido ya triunfos señaladísimos y son la garantía más segura del coronamiento y remate del altísimo pensamiento que sintetiza toda la historia del Pontificado actual.

Glorioso día, pues, día memorable y de feliz recuerdo, el 3 de Marzo, aniversario de la exaltación al trono del Pontificado del Papa de las encíclicas, de Santo Tomás y del Rosario, del Papa de los obreros, del grande, del sabio y venerable León XIII.

EL CRITERIO, periódico consagrado á la defensa de la Iglesia, que escucha humildemente las enseñanzas del Santo Padre, que toma parte en sus alegrías y en sus penas y que está dispuesto á todo por el Papa y para el Papa, hoy con motivo tan fausto y ocasión tan oportuna, felicita con entusiasmo y filial veneración á la Santidad de León XIII y pide á Dios prolongue su preciosa existencia hasta que vea brillar en el cielo de la Iglesia Santa el iris de paz y ventura por que tanto suspira y anhela.

### DE CUERPO ENTERO

Para que nuestros lectores conozcan exactamente qué linaje de periódico es *El Adelanto* y cómo se escribe en él acerca de las venerandas creencias de nuestra sacrosanta religión, vamos á darles cuenta de un artículo que publicó anteayer y que de seguro aventaja en impiedad á los más rabiosos de *Las Dominicales* ó de *El Motín*.

El motivo del articulo es que el dignísimo párroco de Peñaranda se negó á dar sepultura eclesiástica en el cementerio católico de la villa, al cadáver de D. Patrocinio Núñez, hermano del concejal de este Ayuntamiento de Salamanca, D. Fran-

cisco y propietario del periódico profanador del día festivo.

No hemos de salir á la defensa del ilustrado sacerdote señor Encinas, porque es innecesaria toda justificación una vez que se limitó á cumplir con los deberes de su sagrado ministerio, y porque las censuras que *El Adelanto* le dirige vienen de parte sobrado apasionada en el asunto, para que tengan algún fundamento racional. Esto sin tener en cuenta que nuestro único propósito es retratar de *cuerpo entero* á *El Adelanto*, ó más bien poner de manifiesto á nuestros lectores el retrato que de sí mismo hace el *diario político de Salamanca*, en punto á creencias religiosas.

*El Sr. Núñez*—dice el colega local—*entregó su alma al Creador, sin recibir los auxilios espirituales.* ¡Ojalá no se equivoque *El Adelanto!* Pero en lo que se engaña ciertamente y blasfema con deliberada voluntad y muestra con descaro sus desatinadas é impías creencias, escarneciendo á la vez las de la Iglesia Católica, es en afirmar que *los auxilios espirituales son una ritualidad, más que un imprescindible executur para llegar al seno de Dios.* ¡Una ritualidad los Santos Sacramentos de la Confesión, de la Comunión y de la Extremaunción! ¡Nada más que una ritualidad! ¿Y es *El Adelanto* quien esto dice? ¿El periódico que nos acusó alguna vez de no profesar las doctrinas de Jesucristo? ¿El diario que quiere ser tenido por *católico puro*, como decía en uno de sus números? ¡Desdichado articulista el que así blasfema y desdichados los que de una ú otra manera sostienen la publicación de tan impías doctrinas! Tremenda es la responsabilidad que contraen los unos por su culpable ignorancia y los otros por su refinada malicia.

Pero no es esto solo lo que dice el *dominguero*. Encaminado por los torcidos senderos de la ignorancia y del error y aguijoneado por el acicate de la pasión, añade *El Adelanto* que fué *motivo fútil* el que tuvo el párroco de Peñaranda para denegar la sepultura en el cementerio católico al cadáver del que no recibió los Santos Sacramentos. Lo de siempre: aquellos que prácticamente no quieren vivir con la Iglesia, consideran *fútil é injusto* que ésta sea cumplidora fiel de su voluntad, no recibiendo sus cadáveres si por desgracia murieron rechazando los auxilios de tan cariñosa Madre.

Para concluir *El Adelanto* sus comentarios, que así titula á los desatinos apuntados, añade otro que tiene poco que envidiar á los anteriores y es del tenor siguiente: *Creemos que la ley protectora de la voluntad del párroco de Peñaranda está reñida con la ley de Naturaleza que no puede negarnos... cariñoso seno... á nuestros restos.* Lo que está reñido con el sentido común es tal modo de discurrir. Porque si la ley de naturaleza pide una sepultura para un cadáver, no reclama un *campo-santo* ni las oraciones de la Iglesia para los que no quieran morir como hijos suyos. La ley de naturaleza que invoca el *dominguero* se cumple en estos casos llevando al *corralillo* á quienes no quisieron morir como católicos.

Y nada más, pues lo dicho es bastante para que nuestros lectores conozcan bien al diario del Corralillo, en punto á sus ideas religiosas.

### SECCIÓN MERCANTIL

**Mercados.**—El temporal de lluvias ha hecho sin duda que hoy no haya habido entrada alguna de cereales en el de nuestra capital. Los precios continúan á igual altura que en días anteriores.

En Valladolid sigue acentuándose la tendencia á la baja en los precios de los cereales. Ayer tomaron los almacenes generales de Castilla 300 fanegas de trigo á 43 1/2 y 400 de centeno á 32 1/2.

En Medina del Campo la entrada de trigo en el mercado de ayer fué de 450 fanegas á 43 y 43 1/2.

### OFICIAL

#### Gaceta

La de ayer contiene las disposiciones siguientes:

**Presidencia.**—Reales decretos decidiendo á favor de la Administración la competencia promovida entre el gobernador civil de la provincia de Burgos y el Juez de instrucción de Salas de los Infantes; y á favor de la autoridad judicial otra competencia suscitada entre el gobernador de Oviedo y el Juez de primera instancia de Castropol.

**Ultramar.**—Reales decretos nombrando magistrado y fiscal del tribunal de lo Contencioso de las islas Filipinas respectivamente, á D. Estanislao de Antonio Garanto y don Rafael Comenge.

**Gobernación.**—Real decreto disponiendo que el día 20 del corriente se proceda á la elección parcial de un diputado á Cortes en el distrito de La Carolina (Jaen).

**Gracia y Justicia.**—Reales decretos promoviendo á la dignidad de arcepreste de la Catedral de Cádiz á don Benito de Murcia, y nombrando canónigos, de la de Palencia, á don Francisco de Jesús Soto, y de la de León, D. Ildefonso Valcuende.

**Tomato.**— Reales órdenes anun-

ciando á oposición las cátedras de Obstetricia y Patología vacantes en las Universidades de Barcelona y Valladolid.

## NOTICIAS

### De interés general

Hace algún tiempo la prensa dió la noticia de haber muerto en el seno de la Iglesia D. Fernando Aguilar, director de *La Locomotora* de Béjar, abjurando de los errores masónicos; hoy transcribimos con gusto el siguiente párrafo tomado de una carta firmada por su hermano el R. Padre Fr. José Aguilar, dominico:

«Yo atribuyo su conversión, dice el citado Padre, á un favor de la Virgen del Rosario. El mismo me dijo:—«Ya sabes que soy devoto de la Virgen. He conservado desde que vine de Corias el rosario de Fr. Capdevila.»—Sus extravíos no fueron por falta de fe, sino por los masones con quienes entabló amistad. Tengo gran confianza de que se ha salvado, pues él mismo dijo delante de mí y de mucha gente:—«No soy hipócrita. Si me confieso y cumulo, lo hago no porque la familia tenga esta satisfacción, sino por pura convicción mía.»

No nos cabe la menor duda de que el rosario, que el Sr. Aguilar llevaba consigo, aun en medio de sus extravíos, le habrá preservado de mayores males y por fin le ha facilitado el feliz retorno al camino de salvación.

Dice un periódico de Zamora que por la guardia civil de Cubo del Vino han sido extraídos de una laguna en término de la dehesa de San Cristóbal, dos jóvenes vecinos de San Miguel de la Rivera, llamados Antonio y Demetrio Aribayo Avedillo.

Noticias telegráficas de Roma dicen que en la solemne ceremonia de los cardenales verificada el día 1.º en el salón del Trono del Vaticano, Su Santidad pronunció un elocuente discurso con voz fuerte y vibrante contestando al mensaje de felicitación presentado por el decano de los cardenales.

Entre otras cosas el Papa haciendo resaltar la suprema importancia que la independencia de la Iglesia tiene, dijo que como Inocencio III venía luchando desde hacía catorce años por ella y que en adelante continuaría haciéndolo sin descanso.

En el Ministerio de Negocios Extranjeros de Bruselas se celebró el día primero la ceremonia de las bodas de oro administrativas del barón Lambermont que cuenta cuarenta años de Ministro de Estado y diez de Secretario general.

Hé aquí una ceremonia que no es fácil celebren ninguno de nuestros ministros.

Los milagros de la ciencia moderna ó la utilidad del micrófono.

Una señora de San Petersburgo, que venía padeciendo, hace tiempo, de accesos nerviosos, cayó recientemente en un estado de letargo completo. Al cabo de algunos días, parecía haber dejado por completo de respirar; el médico que la había asistido declaró que todo se había acabado y firmó el acta de defunción. Iban ya á enterrar á la desgraciada, cuando otro médico, M. Loukhanow, se empeñó en examinar de nuevo á la señora.

M. Loukhanow aplicó un micrófono al corazón de la supuesta muerta y gracias á la sensibilidad del aparato, consiguió percibir unos latidos ligerísimos, que indicaban la existencia de la vida.

Hoy la enferma, cuyo entierro estaba ya encargado, goza de perfecta salud y proclama al mundo entero que el micrófono es la vida y la resurrección.

Las prefecturas apostólicas de Noruega y Dinamarca acaban de ser cambiadas en bicarías apostólicas.

Dentro de poco, según dicen los periódicos franceses, se publicará una *Vida de Monseñor Freppel*, escrita por Monseñor Ricard, prelado de Francia, y en la cual se enseñarán los hechos más culminantes de la ejemplar vida del ilustre Mr. Freppel gloria de la Iglesia Católica.

Asegura un periódico de Murcia que en Alguazas, pueblo de aquella provincia, han muerto recientemente, María Monserrate Alcaraz, de ciento doce años; María Méndez Sánchez, de ciento uno; Catalina Flores, de ciento seis, Manuel Casillas, de noventa y dos, y en la actualidad vive en la calle Ancha de dicho pueblo Francisco Fernández, de ciento nueve años.

Si la cosa no es un *canard* los vecinos de Alguazas deben descender en línea recta de Matusalen.

La prensa italiana consagra largos artículos á la memoria del célebre Rossini, cuyo centenario ha tenido lugar el 29 de Febrero en el pueblo natal del gran músico.

En Florencia se han depositado multitud de coronas fúnebres sobre la tumba de Rossini, ejecutándose después las principales *partituras* de que era autor, por una orquesta numerosísima, como rara vez se ha reunido en el mundo.

El Alcalde de Don Benito (Badajóz), ha prohibido á la compañía lírico-dramática que allí funciona la representación de *El Monaguillo*.

Esa autoridad ha dado pruebas de buen gusto y de vigilancia para que la moral no sea juguete de ningún explotador de *piezas baratas*. Por ello le felicitamos.

En un departamento de Oriente de Francia, como consecuencia de la malhadada instrucción laica, un muchacho de 16 años se ha levantado la tapa de los sesos por haberle negado sus padres permiso para ir á un baile que iba á darse en la subprefectura.

Digno fin de tales ideales.

En Limom (Francia) unos labradores ocupados en las faenas del campo, descubrieron cadáveres en una excavación cinco cadáveres perfectamente conservados.

Presúmese que serían de soldados que murieron en la guerra franco-prusiana, pues todos tienen uniforme militar.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de Córdoba ha demostrado una vez más sus grandes sentimientos caritativos.

Con motivo de la crecida del Guadalquivir, y en vista de la alarma que reinaba entre los moradores de aquellas cercanías, la dignísima autoridad diocesana ha ofrecido su palacio al alcalde de dicha capital para que sirva de alojamiento á sus vecinos en caso de inundación.

Días pasados tuvo el cinismo de refutar en Marsella el elocuentísimo discurso pronunciado últimamente por el P. Morsabré un orador anarquista, el compañero Sebastián Eau-re el cual no posee más ilustración que la adquirida en los clubs.

Excusado, es decir como salió de su empresa.

Leemos en un periódico de Madrid que va á estrenarse en el teatro de novedades un drama en un acto, titulado *La redención por la culpa*, original del vate salmantino conocido en la corte por el pastor de Salamanca.

Cortamos:

«En Rio Janeiro ha empezado á publicarse un periódico titulado *La Prensa Española*, el cual, en su primer número, correspondiente al 1.º de Febrero, da la noticia—allí recibida por telégrafo—del fallecimiento del Sr. Cánovas del Castillo.»

Esto esto es vivir adelantado en noticias.

Los corresponsales de *La Prensa Española* son sin duda alguna bastan-

te parecidos á los de *La Correspondencia de España* en eso de transmitir rumores de sensación.

En España es proverbial que los escritores no han de tener un céntimo.

En América sucede lo contrario, pues casi todas las obras literarias ó científicas producen á sus autores sumas considerables.

El general Lewis Wallace que publicó hace poco tiempo un libro titulado *Beuther*, ha ganado con la primera edición 500.000 duros; el subsecretario de Estado, M. Blaine también ha obtenido un capital enorme con su obra *Veinte años de Congreso*.

Por último, el libro piadoso *Camino de la vida*, cuyo autor es el célebre predicador Monseñor Talmaide, ha producido 2.000.000 de reales que han sido dedicados á los establecimientos de beneficencia.

Los americanos aprecian los libros más que nosotros, pues en España una obra de mérito únicamente sirve para que el autor pierda su dinero.

Leemos en un periódico de Valladolid que la Asociación católica de escuelas y Círculo de obreros ha tenido la buena idea de crear una Caja de retiro y orfandad que asegure el porvenir de los que no cuentan con más patrimonio que el trabajo, y cuyos jornales, adquiridos cuando gozan de toda la aptitud precisa, no consenten ahorros que pongan á los que los realizan á cubierto de la miseria, precisamente en la edad en que las fuerzas se hallan agotadas y el cuidado es más necesario para sostener la vida.

*El Basco*, de Bilbao, dá hoy la siguiente noticia que prueba una vez más el censurable abandono con que se presta el servicio en nuestras compañías ferroviarias.

«Un viajero llegado ayer nos dice lo siguiente:

Ayer estuvo á punto de ocurrir una nueva catástrofe en la estación de Pancorbo, de la línea del Norte, que si desgraciadamente se hubiera consumado, hubiera sido horrible.

El correo de Madrid, que llega á dicho punto á las doce y media, cruza allí con el sub-expres; y ayer, transcurrido el tiempo reglamentario y no apareciendo el tren de lujo, el jefe de dicha estación dió salida al correo, que hubiera emprendido la marcha á no ser por los gritos del guarda-agujas, que viendo aparecer por la boca del túnel al sub-expres y gritó: «¡Alto, alto, que ahí está el tren!»

En vista de esto, el correo no se movió; pero, ¿qué hubiera sido si dicho empleado no se fija y da la voz de alto?

Con la velocidad que lleva el sub-expres y lo accidentado del terreno el choque hubiera sido horrible.

Este accidente, que para algunos pasó inadvertido, impresionó hondamente á los que lo presenciaron y vieron de lo que se habían librado.

¿Fue culpa del jefe de Pancorbo? ¿Fue culpa del de Miranda? No lo sabemos; pero sea de quien fuere, el caso es que el día de ayer estuvo á punto de ser un día de luto. ¡Buena enmienda la de la compañía del Norte!»

Pues á buen seguro que en adelante seguirá lo mismo aun cuando por uno de estos descuidos muera media humanidad el día menos pensado.

La policía de Barcelona ha practicado en estos días bastantes detenciones de anarquistas, recogiendo un sin número de folletos, periódicos y libros escritos en francés, ruso, alemán é italiano.

Un periódico de Pamplona dice que el Ayuntamiento de aquella capital ha presentado la dimisión fundada en rebajas de derechos á los vinos acordada por la Diputación.

Los periodistas de Lisboa han recorrido las calles de aquella capital impetrandos socorros para las familias de las víctimas de Puebla de

Varzín, habiendo logrado reunir una respetable suma.

La sociedad protectora de la infancia establecida en Paris cuenta actualmente 3.000 miembros, en los que forman los hombres más eminentes de la República francesa.

En el año pasado, según leemos en las estadísticas que publica la sociedad, se han repartido limosnas por valor de 58.000 francos.

Ha sido aprobado definitivamente y puesto en vigor, el tratado de propiedad literaria entre España y la extensa República de Méjico.

Como es consiguiente, este nuevo triunfo del derecho de gentes nos sirve de satisfacción inmensa, puesto que representa, más que nada, la unión futura de la madre patria con aquellas naciones que de la misma se originan y separadas en la actualidad por aberraciones incomprensibles.

Es muy probable que el referido tratado se extienda á las restantes Repúblicas hispano-americanas.

Según leemos en los periódicos de toda España, los pasados días de carnaval han estado desanimadísimos, lo cual prueba que las fiestas paganas del carnaval antes tan divertido y culto, tocan á su fin.

Se han cerrado en Valencia dos escuelas láicas. También ha dejado de funcionar otra de Burjasot. La causa de la desaparición de estas escuelas ha sido *la falta de discípulos*. Lo celebramos.

### De la localidad

**Audiencia.**—Hasta el día 7 del actual no hay hecho señalamiento alguno.

La sesión que ayer celebró nuestro ayuntamiento fué de muy escasa importancia concretándose lo ocurrido en ella á dar cuenta de los asuntos puestos á la orden del día sin incidente alguno.

Quedaron sobre la mesa varias solicitudes de labradores sobre petición de fondos del Pósito de la Tierra.

El Sr. Iscar preguntó cuáles eran los fundamentos legales de la suspensión de los derribos de San Justo y Santa Eulalia.

Se aprobó un dictamen de la comisión de policía respecto al nombramiento de una brigada sanitaria para la desinfección de las casas en que ocurran casos de enfermedades epidémicas.

Después se constituyó la corporación en sesión secreta para oír la lectura de las sesiones extraordinarias habidas en los días anteriores.

Con verdadero sentimiento hemos oído esta mañana pregonar un periódico local con el *escándalo de los estudiantes en Tejares*.

No hemos leído el aludido diario y no sabemos qué hecho escandaloso reseñará en sus columnas. Lo que sí lamentamos, y eso por el nombre de la clásica y proverbial buena educación de los escolares, es que haya llegado tan á menos cuando se les confunde con la *turba multa* que á diario proporciona reprensibles espectáculos para llenar las gacetas de la prensa. Quizá, y seguimos hablando en la hipótesis del escándalo, contribuya como factor importante del mal, el descuido que puede observarse en los estudiantes para formar una verdadera clase bien deslindada y sin mezclas que no correspondan á la cultura de quienes viven en las Universidades y centros académicos.

Por no perder sin duda la inveterada costumbre de desempeñar el servicio lo peor posible, hoy el famoso cuerpo que dirige el señor marqués de Mochales nos ha dejado sin la caratula nuestro corresponsal en Madrid.

Es claro, cayeron cuatro gotas de agua y el cuerpo de comunicaciones, que debe ser de papel de estraza, quedó en seguida sin el poco servicio que tiene.

Y si esto fuera sólo hoy, por contentos podíamos darnos.

Hoy hemos tenido lugar de observar que las obras de derribo del Artístico han quedado, al parecer, paralizadas.

Eso sí, ruido si se siente por dentro.

Por cierto que para que ustedes vean lo que son las exageraciones del vulgo, esta tarde oímos asegurar á unos muchachos que los contratistas del barracón habían hecho funcionar la caja de truenos del teatro para dar un bromazo.....

Hasta cuándo ¡oh Salon Artístico! abusarás de nuestra paciencia y molestarás nuestra vista.

En el día de ayer, 2 de Marzo, únicamente se registró en nuestra capital la defunción de Juan Rodríguez Marcos.

Con objeto de admitir las cuotas para la redención del servicio militar en la Península, el domingo 6 del corriente se hallarán abiertas las oficinas de la delegación de Hacienda de la provincia y las de la Sucursal del Banco de España de esta capital.

El día 10 del actual espira el plazo para el pago de la contribución territorial é industrial y del recargo municipal del presente trimestre.

Anoche un sujeto que venía de Chamberí, y no á obscuras por cierto, se bajó á las inmediaciones del Puente, no sabemos con qué objeto, pero el caso es que el amilicado cayó al río proporcionándose nada más que un baño regular con el cual á buen seguro volvería el hombre á su estado normal.

Hoy se ha dado cuenta al Gobernador por los inspectores de vigilancia de que anoche varios de los individuos que formaban *La Tuna Escolar* pasaron por la plaza Mayor dando mueras á la presidencia y casino de Salamanca.

Después hemos sabido que esta tarde á las cuatro se reunirán los citados escolares en el local llamado Casa de la Tierra para ocuparse de los hechos acaecidos con motivo de la prohibición de entrada de la estudiantina en el citado círculo.

*En Santo Domingo.*—Para las cuatro y media decíamos en el número de ayer, estaba anunciado el sermón y procesión de la Buena Muerte, y á esa hora el majestuoso templo de San Esteban se veía ya completamente ocupado por un numeroso concurso de fieles.

Verdadera complacencia sentimos viendo el aspecto de la iglesia y el buen sentido de aquel extraordinario número de católicos que siguiendo los consejos y enseñanzas de la religión se congregaban ayer tarde en derredor del Prelado y el clero para comenzar el tiempo de la salud y de la vida. ¡Qué contraste formaba esta conducta de sensatez con la de aquellos otros que precisamente al empezar la cuaresma quieren tan abiertamente burlarse de los preceptos eclesiásticos!

Subió al púlpito, después de rezado el rosario, nuestro amadísimo Prelado, y dirigiendo su autorizada y elocuente palabra al cristiano auditorio que atentamente le escuchaba, hizo ver de cuánto interés es para el hombre el conocimiento de su fin y destino y el recuerdo por tanto de la muerte terrena; cuán equivocada es la falsa filosofía y la tibieza religiosa en este punto y cómo ha de procurarse por todos los medios posibles el desterrar la mala costumbre de dilatar el recibir los auxilios espirituales en el último trance y momento de la muerte.

La procesión del Santo Cristo no pudo recorrer las calles de costumbre por la pertinaz y abundante lluvia.

## CURIOSIDADES

*Astronomía en escena.*—Pronto se inaugurará en Nueva-York una novedad teatral, llamada, sin duda, á dar tanto solaz como instrucción á los espectadores. El teatro, que se

gún dijo quien lo sabía es escuela de buenas costumbres y de buen decir, nos ha venido enseñando hasta ahora historia, moral, mundología y una porción de cosas más; lo que no sabemos que haya enseñado, por lo menos aquí, y enseñándolo por manera realística, es astronomía.

Trátase de representar por la manera más exacta que es dado, por medio de aparatos y arreglos escénicos al efecto y con una ingeniosa y estudiada combinación de luces y sombras, una serie de fenómenos astronómicos, eclipses, ortos, ocasos, vista de astros á mayor ó menor distancia, etc., etc. El espectáculo arreglado por personas que lo entienden, se ajustará estrictamente á la exactitud científica, y hará ver al público los fenómenos supradichos y otros más con tanta propiedad realística cual si en efecto disfrutaran de la contemplación de esos grandiosos fenómenos naturales.

Las funciones constarán de tres actos y 10 escenas ó cuadros. En el cuadro primero el espectador presenciara desde la superficie de la tierra el eclipse solar de 1877, tal como fué observado desde las inmediaciones de Berlín. Es la hora que precede á la salida del sol, y la escena aparece en lóbrego manto de tinieblas que gradualmente van disipándose con la aproximación del astro rey. El eclipse se reproduce con todos sus detalles, incluyendo la corona solar con sus magníficos destellos.

En el cuadro segundo se reproduce el mismo fenómeno, pero se presencia á 8.000 millas de la superficie de la tierra; y en el tercero se encuentra el espectador á 20.000, y en el cuarto ve la luna á 4.800 millas de distancia. El eclipse del astro solar á tan corta distancia resulta hermosísimo.

En el segundo acto el espectador se halla á pocas millas de distancia de la luna, ofreciéndose á sus ojos en sus grandiosas proporciones las selénitas montañas bautizadas con los nombres de Aristarco y Herodoto. Continuando su viaje contempla más de cerca éstas y otras regiones lunares, hasta hallarse en la superficie del satélite, donde ve los ortos y puestas del sol sin crepúsculo, y se recrea en la distante contemplación de la tierra, con sus crecientes y menguantes, *tierra-nueva, media-tierra y tierra-llena.*

En los cuadros finales el espectador está de regreso en la tierra, y ve sucesivamente un eclipse de luna desde la cima de las montañas de Escocia; una puesta del sol en el Océano Indico presenciada desde la isla volcánica de San Pablo, etcétera, etc.

Tal es el curiosísimo é instructivo espectáculo que tendremos pronto en Nueva York. Será una lección objetiva de astronomía, y debemos desear que tenga tanto éxito como en Berlín, donde le visitaron miles y miles de personas, incluyendo gran número de hombres científicos de ambas naciones que han hecho de la representación las más lisonjeras alabanzas.

*El té.*—¿Saben los aficionados á esta deliciosa bebida de dónde nació este arbusto, cuyas hojas sirven para confeccionarlo?

Pues en adelante no podrán decir que lo ignoran.

Dharman, un célebre ermitaño japonés, á quien suponían en el Japón y en la China en olor de santidad, era tan fiel observador de los preceptos religiosos y de la durísima regla que se imponía, que sus piernas acabaron por no poderle sostener, pues permaneció catorce años seguidos sentado en el suelo sin moverse.

El ermitaño se había propuesto no dormir. Sin embargo, una noche le venció el sueño y no despertó hasta que vino el día.

Indignado contra sí mismo, por haber dado prueba de tanta debilidad, se cortó los párpados y los arrojó á distancia como invencibles obstáculos que ponen en peligro la santidad á que aspiraba.

Entonces ocurrió un milagro: sus párpados echaron raíces en el punto en que cayeron, y nació un arbusto cuyas hojas fueron cogidas por los ja-

poneses, que hicieron con ellas una aromática infusión para ahuyentar el sueño.

Esta leyenda corre como verdad, incontestable, entre chinos y japoneses.

Ha llegado á esta capital el distinguido ginecólogo de Béjar Dr. D. Celestino Martín de Argenta, con objeto de practicar algunas operaciones de su difícil especialidad; lo que ponemos en conocimiento del público á fin de que las señoras que padezcan de la matriz puedan aprovechar la oportunidad que se les presenta, pues su estancia es de breves días.

Tiene establecida su consulta diaria en la acreditada FARMACIA DEL DOCTOR MARTIN.—Toro 38, duplicado, de diez á doce de la mañana.

—31—

## LA OBSERVANCIA

DE LOS DIAS FESTIVOS Á NADIE EMPOBRECE

Hace pocos años que uno de los ilustres Arzobispos franceses, Cardenal de la santa iglesia, pesaroso de ver que se iba generalizando más y más todos los días en la ciudad la profanación de los días festivos, estudiaba el medio más á propósito para hacer cesar, ó cuando menos mejorar, un estado de cosas tan deplorable, cuando le ocurrió el pensamiento de dirigirse inmediatamente y en persona á uno de los más conocidos industriales de la ciudad: «Si el buen ejemplo viene de lo alto (decía-se él), será más eficaz.»

Llamóle, pues, el Cardenal á su palacio. Ufano y alegre el digno comerciante con tal prueba de estimación por parte de su Arzobispo, correspondió al día siguiente á la invitación recibida. Mos cuando Su Eminencia, después de algunos momentos de conversación indiferente, pasó á explicarle el objeto de aquella entrevista, y pidióle, por último, que para el buen ejemplo de los demás se dignase en los días festivos cesar en todo tráfico y venta, el comerciante replicóle al instante con mucho respeto, pero con una resolución que dejaba al buen Cardenal poca esperanza de ver realizadas sus intenciones, que aquello le era absolutamente imposible; que sus intereses comerciales sufrirían gran quebranto, y que con adoptar aquella medida peligraría el porvenir de sus hijos. Mil otras especies añadió que, á su modo de ver, eran á cual más importantes.

Después de algunos momentos de una sincera discusión entre el Arzobispo y el negociante, que si bien era en el fondo católico, había empero olvidado que cuando se busca con preferencia el reino de Dios, lo demás se nos da por añadidura, Su Emma, como inspirado, exclamó de repente:

—Pues bien: voy á hacerle una propuesta. Cese V. desde luego todo negocio en los días festivos, calcule exactamente todas las noches la ganancia de aquel día, y si al fin del año no iguala á la del año anterior, yo me obligo á pagar el déficit.

—Señor Cardenal, V. Emma. se chancea.

—Pero con la condición (replicó el Cardenal) que si, por el contrario, la ganancia fuera mayor, V. me entregará el exceso para mis actos de beneficencia.

Pasó el año, y el Cardenal ya no pensaba en su compromiso ni en el que había contraído el rico comerciante, cuando un día se presentó éste al Arzobispo,

Eminencia (le dice en tono risueño): vengo á cumplir mi compromiso; aquí están *seis mil francos*, que son el excedente de mis ganancias de este año sobre el anterior.

¿Quién quedó más satisfecho? No es difícil de adivinarlo. El buen ejemplo no había dejado de producir su fruto, porque, en el decurso del año, muchos otros comerciantes, cristianos de buena voluntad, pero débiles y vacilantes, se habían decidido á observar la ley divina en todo su ri-

gor, cerrando el despacho de sus negocios los domingos y días festivos.

## BIBLIOGRAFIA

Hé aquí el sumario de la notable revista política militar ilustrada que se publica en Barcelona con el título *El Estandarte Real*:

TEXTO.—Apuntes sobre la última guerra civil: Cañoneos recíprocos entre liberales y carlistas, durante los mandos de los generales Pérula y Mendiry. Reflexiones sobre ellos. Incidente lamentable ocurrido en Marzo de 1875 y demás sucesos acaecidos en Navarra hasta fin de dicho año, por Antonio Brea.—D. Juan Francesch, por Francisco de P. Oller.—Documentos de la guerra: El naufragio del «Gustave» por Ceferino Suárez Bravo.—Bocetos militares: Posiciones, por Reynado Brea.—Bibliografía.—Nuestros grabados.

GRABADOS.—Muerte del Jefe carlista don Juan Francesch en Reus (Gran lámina suelta), cuadro al óleo de J. Llovera.—D. Juan Francesch, dibujo de Paciano Ross.—Espada de combate de D. Carlos de Borbón, dibujo de J. Pellicer Monseni.—Formación de una partida carlista, dibujo de R. Balaca.—D. Francisco M. Melgar, dibujo de Paciano Ross.—D. Joaquín Sacanell, dibujo de J. Pahissa.—Ejercicio de cañón, dibujo de Arguells.—Lancero del regimiento del Rey, dibujo de V. Enrió.

## INFORMACIÓN TELEGRAFICA

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR)

### CONSEJO DE MINISTROS

Madrid 3.—En el consejo de Ministros celebrado anoche se acordó con ceder el indulto al reo condenado días pasados á muerte por la Audiencia de Puerto-Rico.

También se acordó negar la concesión del fuero de guerra pedida por los millones de Vizcaya.

El ministro de Marina Sr. Montojo no asistió al consejo por hallarse aún enfermo.

### EL CONDE DE LAS QUEMADAS

Madrid 3.—Las últimas noticias de Córdoba anuncian que la enfermedad del conde de las Quemadas ha tomado hoy un carácter bastante grave.

Se teme por su vida.

### MEETING DE BOLSISTAS

Madrid 3.—Los tenedores de papel de la deuda española han acordado celebrar un «meeting» para procurar medios de defensa para sus intereses.

### EL REGLAMENTO Y LA BAJA EN LA BOLSA

Madrid 3.—El Ministro de Fomento llevó anoche al Consejo un proyecto de reforma del reglamento actual de la Bolsa encaminado á evitar los agios que hoy se cometen en aquella.

Hoy se ha notado una gran baja en la Bolsa efecto de algunos telegramas de París que anuncian depreciación en la cotización de los fondos españoles.

### EL NUEVO GABINETE FRANCÉS

Madrid 3.—El programa dado por el nuevo ministerio francés aconseja la concentración republicana.

### ASUNTOS DE GRECIA

Madrid 3.—El nuevo Ministerio de Grecia, careciendo de simpatías en el Parlamento, ha decretado la disolución de las Cortes.

### GRANDS DESÓRDENES

Madrid 3.—Han ocurrido gravísimos desórdenes en Hannover, si bien hasta ahora no pueden darse detalles.

Salamanca Imp. de Calatrava, á cargo de L. Rodríguez.

# LA DIRECCIÓN

## PRENSA ASOCIADA

### "EL CRITERIO,, DE SALAMANCA

Avisa á sus subscriptores y lectores que por fin se ha conseguido para complacer á todos, prorrogar hasta el 15 de Marzo de 1892 para que se pueda recoger el hermoso *Calendario Indicador Perpetuo* de esferas movibles con blok (taco) que como *extraordinario regalo* verdadero obsequio habíamos ofrecido indispensable para todos los años. Léase, pues, detenidamente todo este anuncio, pues en vista de las muchas quejas habidas, reclamaciones, pérdidas, el no poder servir todos los pedidos en el acto, hemos acordado, para poderse recoger y evitar disgustos combinarse en la forma y condiciones que ponemos más abajo. Por toda España es bien conocido este magnífico y de utilidad CALENDARIO, pues figura ya en casi la mayoría de los salones, comercios, escritorios, establecimientos, etc., etc., puesto que desde el día 1.º de Diciembre de 1891 al 25 de Enero de 1892, se han remitido, según número del Registro de los libros 25.472 calendarios. Damos, pues, un aplauso á la Administración de correos de Barcelona y á las centrales y empleados de los ferrocarriles de la misma ciudad, que en tan corto espacio de tiempo todos los pedidos se remitieron lo antes posible.

No importa que nuestros subscriptores y lectores adquieran el *Calendario* en fecha avanzada del año, pues como es *Perpetuo* únicamente tendrán la molestia de arrancar las hojas del blok, para ponerlo á la fecha, pero siempre queda para los años sucesivos el cambiar el blok en tamaño más grande ó como se quiera puesto que así figura las señales á la cabecera del elegante calendario. Debe precisamente recogerse en este tiempo, puesto que nos es imposible darlo el año que viene por tener que pasar maquinaria y demás de su fabricación á Francia, siendo solicitado por el gobierno de aquella nación.

Repetimos la explicación del

## CALENDARIO INDICADOR PERPETUO DE ESFERAS MOVIBLES Y CON BLOK (TACO)

que ofrecemos á nuestros subscriptores y lectores, siendo utilísimo por sus condiciones.

Se compone de 32 piezas incluyendo los tornillos de metal y puntas de latón. Marca todos los años que se quiera, pues es indefinible. Todo él lo forman seis bonitos colores combinados, destacando el decorado de oro mate. Tiene dos esferas movibles, la una marca los meses, señalando á la vista de los días que se compone el mes y la otra señala la semana desde lunes á domingo de todo el mes. Hay tres flechas movibles, la una señala todos los días del mes y las otras dos tienen las palabras *Cobros Pagos* que sobre la misma esfera recuerda la fecha fija para efectuarlo. Los meses se hacen circular por la rueda grande que tiene forma de reloj.

Además de ser *Calendario Indicador Perpetuo*, es también *Calendario anual* pues lleva su *Blok* (taco) á la cabeza del calendario con preciosa figura, conteniendo multitud de charadas, cuentos, epigramas, geroglíficos, logogrifos, misceláneas, cocina, poesías, asuntos religiosos, etc., etc., siendo el blok de un tamaño regular, pudiéndose cambiar cada año.

Advertimos que con este artístico y grande calendario por la esfera móvil ó sea la rueda y las dos casillas que dice *Tabla de los años* y *Tabla que indica los días*, etc., las dos combinadas se puede saber el día en que sucedió algún acontecimiento como el nacimiento, matrimonio ó la muerte de alguna persona querida y el día de la semana en que nació ó la persona que se desee, etc., etc., no sólo de este siglo sino de los pasados y venideros, puesto que este *Calendario* puede servir desde el año 1800 ya pasado hasta el 2200 venidero.

Al respaldo de cada calendario va impreso en español todo bien claro y detallado el Santoral, Fiestas movibles, *Tabla de los años* con una estrechita los años bisieles. *Tabla* que indica los días de la semana en que empiezan los meses de todos los años y la explicación general de todo. Tenemos real privilegio de invención por 20 años y es indispensable y de utilidad para todos los comercios, el ejército, escritor, clase obrera, señores sacerdotes, colegios, etc., etc. Este magnífico *Calendario Indicador Perpetuo* mide 49 centímetros de alto por 34 de ancho y á pesar de su mucho coste y grandes sacrificios se entregará á nuestros subscriptores y lectores, por la insignificante cantidad de CUATRO PESETAS uno, siempre que se acompañe el adjunto *cupón de administración*.

"EL CRITERIO," Salamanca 4 PESETAS	CUPÓN DE ADMINISTRACIÓN NÚM. ....	VALE Hasta el día 15 de Marzo de 1892.
	<b>Calendario indicador perpetuo</b>	
	Vale por .....	
	Puede recogerse en la Administración de este periódico entregándose á la mano ó bien dirigiéndose á los representantes de la prensa asociada	
	E. Sanz y C. <sup>ª</sup> —Barcelona Calle de Aribau, 54, (Casa chafán)	

### TÉNGASE PRESENTE ESTAS NOTAS É INSTRUCCIONES

No se remitirá ni entregará ningún calendario sin que al pedirlo no se acompañe su importe de cuatro pesetas.

Todos nuestros subscriptores y lectores de fuera de esta capital, que no puedan recoger á la mano en la Administración de este periódico el CALENDARIO INDICADOR PERPETUO por tenérselos que mandar por correo, deberán cortar este cupón de administración y precisamente remitirlo á nuestros representantes señores E. Sanz y C.<sup>ª</sup> calle de Aribau núm. 54 (casa chafán), Barcelona, acompañando CUATRO PESETAS en letras de fácil cobro del giro-mútuo ó en sellos de correos y le será enviado franco de portes todo gasto de embalaje especial y certificado; este elegante calendario va embalado con dos papeles, uno de seda y otro resistente, y todo ello dentro de una fuerte y grande caja de cartón, no pudiendo así sufrir deterioro en correos. El despacho se efectuará por riguroso turno y suplicamos que no hagan reclamaciones escribiendo cartas pues es imposible cumplirlo todo en un día.

Para todo no olvidar de poner bien claro el nombre, dirección, pueblo, ciudad, provincia, etc. para evitar equivocaciones en la remisión.

Nuestros subscriptores y lectores deben recogerlo inmediatamente, pues sólo es valedero este cupón de Administración hasta el 15 de Marzo próximo. 4

## FÁBRICA DE OBJETOS DE ARTE

EN BRONCE Y OTROS METALES

### ORFEBRERÍA RELIGIOSA

Custodias, lámparas, vasos sagrados, candeleros, sacras y otros artículos para el culto.—Especialidad en objetos decorativos para obras.—Estufas CHOU-BESQUI reformado sistema DAMIANS.—Almacenes de ferretería, quincalla y maquinaria.

### HIJOS DE IGNACIO DAMIANS.—BARCELONA

Despacho y almacenes, Escudillers, 24, 26 y 28 y Obradors, 32, 4, 6 y 8

FÁBRICA: calle Mallorca (esquina Balmes)

## LIBRERIA DE MANUEL HERNANDEZ

RUA, 4, SALAMANCA

Se han recibido y están á la venta, ejemplares de la quinta edición de **Pequeñeces...** del P. Coloma, S. J.

Igualmente se halla de venta la segunda parte de la obra **Literatura Española en el siglo XIX**, del P. Blanco.

••• BUENA OCASIÓN •••

GRANDES REBAJAS

EN

TODOS LOS ARTÍCULOS CONCERNIENTES

A LA

BATERIA DE COCINA DE HIERRO PORCELANA

CUYAS VENTAS SE HACEN CON PEQUEÑÍSIMA UTILIDAD

Así mismo esta casa ofrece al público y en iguales condiciones el más elegante surtido en lámparas suspensiones y de sobremesa, contando con toda clase accesorios de para repuesto.

**Petróleo refinado superior**

••• ZAMORA 4, FRENTE AL CASINO DE SALAMANCA •••

LAMPISTERIA DE MANUEL PERAMATO

COLEGIO DE NUESTRA SEÑORA DEL SOCORRO

DIRECTOR PROPIETARIO

DON JOSÉ FORCAT LABRADOR

Este centro de enseñanza establecido en Vitigudino con la protección de su digno Ayuntamiento cuenta con un magnífico y espacioso local construido expreso para colegio, con material de estudio que puede competir ventajosamente con el de los mejores de su clase y con número suficiente de profesores todos titulados en las Facultades de Ciencias ó Letras.

**ENSEÑANZA DEL COLEGIO**

Las asignaturas del bachillerato hasta la obtención del título; los estudios del preparatorio en las Facultades de Ciencias, Filosofía y Derecho. La preparación para el ingreso en las carreras militar, Aduanas y Topógrafos.

Para los estudios de segunda enseñanza queda abierta la matrícula desde 1.º de Septiembre en este establecimiento, cuyos estudios tienen validez académica.

Se admiten alumnos internos, medio pensionistas y externos. Las pensiones son excesivamente módicas. Para detalles pidanse reglamentos al Director.

### DOLORES DE MUELAS

#### ODONTALGINA

DEL

Doctor Martín Vicente

Esta especial preparación calma instantáneamente el dolor por intenso que sea.

A cada frasco acompaña la instrucción para su uso.

Precio del frasco 2 pesetas. Único depósito, en la Farmacia del Dr. Martín, plazuela del teatro del Liceo, núm. 38, Salamanca 8-2

### IMÁGENES

TALLER Y ESTABLECIMIENTO de escultura religiosa

DE

BERNARDO ROBERT

calle de las Trompetas de Jaime I, número 1.º, BARCELONA. Se construyen toda clase de imágenes de madera, altares, oratorios, tronos y todo lo perteneciente en escultura para el culto católico. 16-2

### AGENCIA FUNERARIA

DE

ALFREDO FUENTES Y COMPAÑIA

Quintana, 2, planta baja, contigua á la Lonja de la Cárcel

SERVICIO PERMANENTE Y COMPLETO

Tarifas al alcance de todas las familias en cuantos encargos se confían á esta Agencia.

SERVICIO ESPECIAL NOCTURNO

Quintana, 2, despacho 14

Se vende un coche de dos ruedas y cuatro asientos con guarnición para un caballo. Afueras de San Román, colegio de niñas, darán razón.

## SE ARRIENDA

un grande local y de buenas condiciones en la plazuela de los Sesmeros, número 3.

Se vende el local que fué colegio de los Angeles, situado en las peñuelas de San Blas, propio para huerta ó edificación.

Darán razón, plazuela de los Basílios, número 8. 20-6

### IMPORTANTE

El conocido D. Antonio Pepouey, escultor y marmolista, tiene la satisfacción de ofrecer á sus muchos parroquianos y á todos los que deseen utilizar sus trabajos su acreditadísimo taller, calle de Meléndez, conocida de antiguo de Sordolodos, donde se tienen panteones, lápidas, altares, etcétera, etc., chimeneas, muebles, fuentes, pavimentos, escaleras, etc., etc., y todo lo concerniente al arte de escultura y marmolista. 19